



流光溢彩

屯昌在建设美丽乡村时,不仅注重提升乡村自然风貌,更注重保存村庄内涵,充分挖掘历史资源,将自然秀美景观和历史深厚文化结合,让美丽乡村建设与历史文化传承紧密结合,让古村焕发勃勃生机。

屯昌注重延续美丽乡村历史文化脉络

尚武崇德赞坡陈

■ 本报记者 邓钰 通讯员 邓积钊



本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 余军军 摄

让田野承载乡愁,让乡村焕发生机,近年来,屯昌依托生态、区位、文化等资源,以脱贫攻坚、生态保护、文化传承、产业发展为抓手,按照全域旅游“点、线、面”的布局,推进美丽乡村建设。据统计,今年屯昌已完成23个美丽乡村建设。

脱贫攻坚 擦亮民生底色

“过去住在泥瓦屋,走着泥泞不堪的黄泥路,现在住进两层小楼,踏的是宽敞平坦的水泥路。”日前,在屯昌县乌坡镇芽石铺村,村民邓积海看着眼前的景象感慨。

过去的芽石铺村是个处于大山深处的苗村,村中一半以上的房子是危房,村民多数靠种橡胶和槟榔为生,全村都是贫困户。2015年来,屯昌县委、县政府将该村列为整村搬迁改造和美丽乡村建设项目,整合992万元资金另择新址,为小村庄修起新住宅楼、村民文化室以及乡村小学。还同时动工建设了水和电气管网,并建了村庄景观和道路工程。

“将美丽乡村建设与脱贫攻坚相结合,不断擦亮民生底色。”屯昌县委、县政府相关负责人表示,要让美丽乡村建设当地为农民增添发展活力和产业动力。

村庄的革新让芽石铺村的村民看到了发展机遇。“咱们村子有山有水,环境优美,周边河流中虾、蟹、田螺鲜美,农家养的山鸡鲜嫩肥美,而且村子距离万洋高速不足5公里,咱们也转换理念,

做乡村旅游。”该村驻村第一书记邝法表示,村民们正抓紧规划,希望早日在家门口吃上“旅游饭”。

生态保护 守护乡村绿韵

在河畔树荫下饮茶,在铁索吊桥上漫步,也可以泡天然温泉……在乌坡镇青梯村,来自吉林老人张大爷不禁感叹,这就是他心目中的田园乡愁。

青梯村之美在于绿色生态。村庄三面环水,小河弯弯曲曲,如同月牙般环绕村庄,河堤绿树婆娑,风景如画。

乌坡镇委书记梁定雄表示,该镇将“绿水青山就是金山银山”的理念贯穿于美丽乡村建设的始终,让生态之美与生产之美交融,把风景转化为产业,把美丽转化为生产力,绿色生态资源等转化为发展美丽乡村的资本,全面提升村民生活品质。

凭借好生态,青梯村发展起乡村游,目前已建成沿河露营沙滩、水上游船码头、温泉洗浴等乡村游项目,吸引众多游客。不少村民开起农家乐,实现增收致富。

文化传承 延续历史脉络

“呼!哈!耶!……”今天,走入屯昌县新兴镇沙田村坡陈村民小组,就听到阵阵铿锵有力的习武之声。

坡陈村是远近闻名的“武术之乡”。这样的习武声,在这个小小村庄的上空,已延续回响上百年。经年累月,武术早已成为坡

陈村文化的一部分。漫步村中,处处能见到刻着“武”字的石块,村民言谈举止中都蕴含“武德”。

近年来,屯昌将坡陈村纳入坡陈村作为美丽乡村示范点统筹建设,并决定将当地的武术传统、风土人情作为重点,挖掘、整理和完善“五行桩”武术文化,延续乡村历史文化脉络。

现在,坡陈村建起新武馆和武术文化展览厅,乡村驿站、客栈以及垂钓台等配套设施将陆续完善,让游客们来到坡陈能感受浓浓得武术氛围,在休闲度假的同时,学学拳法、健健身。

“美丽乡村不是静态的,要为它注入文化之魂。”屯昌县住建局相关负责人表示,屯昌在建设美丽乡村时,不仅注重提升乡村的自然风貌,更注重保存村庄内涵,

充分挖掘历史资源,将自然秀美景观和历史深厚文化结合,让美丽乡村建设与历史文化传承紧密结合,孕育出的无限生机。

在红色革命老区村庄西昌镇南田村,红色文化成为村庄发展的一大动力。西昌镇已累计

投入570多万元,建起旅客到访服务中心、冯平雕像、南田展馆、红军井和红军哨岗等一批红色题材基础设施建设。下一步,该镇将推进南田起义指挥部旧址及相关配套设施建设,并将积极筹措资金,引进相关公司开发建设南田红色农家乐等建设项目,将南田村打造为屯昌县知名红色革命教育平台。

(本报屯城12月8日电)

专访

乌坡镇芽石铺村村民邓兰梅:

**村子美了,
生活更美!**

■ 本报记者 邓钰

“以前做梦都没想到,村子会有这么大变化。”今天,在自家宽敞气派的两层小楼前,屯昌镇乌坡镇芽石铺村村民邓兰梅很激动。

村子里,一栋栋白墙黛瓦的小楼别具韵味,背靠青山,云雾缭绕美得如同一幅水墨画。

早在搬迁前,屯昌县委、县政府就计划把芽石铺新村建设成具有鲜明民族特色的美丽乡村,结合芽石铺村安置点的地形条件,县里制定了详细的房屋设计方案。不仅如此,村里的道路、路灯以及村民文室等各项基础设施也完善了。

在芽石铺村不远处的屯昌香鸡养殖基地,是政府和企业共同建设的,政府免费提供鸡苗,企业统一提供饲料、防疫、品牌和销路方面的支持。邓兰梅算了一年可以养3批香鸡,每批以保底价3600元收购,一年最少能赚1万多元。

让村民们感到惊喜的远不止这些,屯昌县政府扶持他们种植南药,计划将村庄与周边的药材厂、满昌园水库共同打造成为乡村休闲旅游度假区。“我看呀,建设美丽乡村,村子美了,生活更美!”邓兰梅说。(本报屯城12月8日电)



今年,屯昌已落实5000万元地债资金

用于启动2017年23个行政村的美丽乡村建设工作

已在23个美丽乡村示范点累计投入3173万元

完成1180户的危房改造

目前正在对356户村民危房进行改造

